

# 四川高考改革:确保明年高一起不出大班额

记者19日从四川省人民政府常务会议上了解到,四川正式出台《关于进一步完善高考综合改革基础保障条件的指导意见》,通过实施办学条件提升、高中大班额化解等四大工程,完善四川高考综合改革。

据四川省教育厅副厅长戴作安介绍,此次指导意见总体要求是,增加学生的选择性,促进学生全面而有个性地发展。按照缺什么补什么的原则,实行分类施策,用两年时间全面提升全省高中阶段办学条件,推动高考综合改革基础条件进一步完善。

据了解,指导意见重点为实施四大工程。第一,实施教师保障工程。到2020年8月前普通高中师生比达到国家标准,针对选课走班可能引起的结构性缺员问题,有针对性地采取公开招聘、校际流动、跨学科任教、购买服务、退休返聘等办法予以补足配齐。加大县域内教师统筹调配力度,实现城乡之间、学校之间教师交流制度化,推进县域内教师资源均衡配置。

第二,实施办学基础条件攻坚工程。通过新建、改建、扩建等方式,确保学校教室在2020年8月底前

能够满足选课走班的教学需求。按办学规模合理配置常规实验室、实训室和功能教室,结合学习实际情况建设学科教室、心理咨询室、生涯指导规划中心等特色功能教室,满足学生多样化、个性化全面发展需求。

第三,实施大班额化解工程。据了解,四川将逐步消除大班额和减少超大规模学校,确保从2019年秋季新入学的高中一年级起,不出现56人以上的大班额。切实控制超大规模普通高中学校,新建普通高中规模原则上不超过3000人。

第四,实施考试安全保障条件建设工程。在2019年12月底前完成标准化考点升级改造,2020年8月底前完成新建标准化考点,确保省级组织的学业水平考试安排在标准化考点进行,标准化考点的数量、设备适应高考和高中学业水平考试要求。

此外,在配套改革方面,四川还将建立学生综合素质评价档案,客观记录成长过程中的突出表现,及时准确将相关信息上传至综合素质评价档案信息管理平台。

(据新华社)

## 省市县专家调研南江县学校实验教学工作

本报讯 11月21日,省、市、县专家一行到南江县坪河镇九年义务教育学校调研中小学实验教学工作。

本次调研从组织管理、实验教学、条件保障三大方面进行。调研中,专家组认真听取了学校相关负责人对学校实验教学工作开展情况的汇报,实地查看了各功能室情况,随机聆听了小学科学、初中物理两门学科的现场试验课,对学校开展实验教学所取得

成绩和教师的付出给予充分肯定。

随后,专家组对学校实验教学工作的开展提出了指导性意见。一是各功能室要进一步规范在布置上要更加贴近学科特点;二是要大力开展活动,以活动来提升学生的兴趣,推进学校各方面的发展;三是教师培养要从基础抓起,在发挥教师专业特长的同时,注重教师“一专多能”的培养。(何娟)



## 巴州区文明路队保平安

本报讯 为构建平安校园,规范学生行为习惯。近年来,巴中市巴州区巴师附小江北分校把学生路队训练当做孩子们的必修课,着力开展文明路队活动。

活动中,该校德育处老师、各班班主任和值周班级的“红领巾”共同执岗参与路队制放学管理,全体师生严格履行队列规则,以班为单位组成路队依次走出校园。

据悉,该校高度重视学生的养成习惯教育。早在本学期开学初,学校各班班主任就利用体育课、课外活动课的时间对孩子进行路队训练,让孩子们养成安全的放学行走习惯。如今,文明路队已成为该校一道靓丽的风景线,为学校创建和谐、文明校园奠定了良好的基础。

(李翠琼)

## 南江县“三突出”强化法律进校园工作

本报讯 近年来,南江县教体系统紧紧围绕“学校依法办学、教师依法执教、学生遵纪守法”的工作目标,构建起了学校、家庭、社会“三位一体”法制教育模式,扎实开展教师带法进课堂、家长带法进校园、学生带法进家门活动,有效推动了法律进校园工作健康持续发展。

教师带法进课堂,突出法治教育的针对性。聘请公安、检察院、法院、司法局等单位业务骨干,到全县92所中小学校担任兼职法治副校长,扎实开展法治宣传教育、维护学校和师生合法权益等工作,不断提升了学校依法治校水平。从全县优秀青年教师中培养法治辅导员1500余名,实现了班班配备法治辅导员的目标。各学校每周确定1课时法治课,上好“道德与法治课”,做到了教育计划、教材、课时、教案“四落实”。组织9万多名师生开展“万名学生学法、守法、用法”签名活动,评选守法之星、守法少年900名。定期开展依法治校示范校评选活动,两年来,创建巴中市依法治校示范校17所、南江县依法治校示范校30所。

家长带法进校园,突出法治教育的广泛性。充分发挥家长职业和专业优势,组织家长中的法律专业

人士走进校园,义务对广大师生和学生家长进行专业法律知识培训。建立完善家长义工制度,从学生家长中吸纳法院、检察院、公安局等单位工作的法律专业人士138名,交通、税务、城管等部门工作的执法人员421名,在校组建了一支专业法治宣传教育义工队。扎实开展校园开放日活动,邀请家长义工走进学校开门听课,专业讲解《未成年人保护法》《道路交通安全法》《税收征管法》等法律法规知识,促进了学校依法行政、教师依法从教、学生和家長遵纪守法。近年来,共有560名家长义工到校开课1200余堂。

学生带法进家门,突出法制教育的时效性。深入开展小手拉大手带法进家“五个一”活动,使学生与家长每周一起观看一期法治电视节目,每月阅读一本法治书刊,学校每学期免费向家长发放一份法律法规知识宣传单,学生与家长每学期共同制作一份法治手抄报,学生与家长每学年完成一份普法知识测试,引导学生与家长养成终身学法的良好习惯,实现“一生带一户、一校带千家”的目标。两年来,全县1800名学生被评为文明之星、礼仪之星,500多个家庭被评为“守法模范家庭”,增强了群众的法律意识。

(唐甫成)

## 培训心理健康教育教师

本报讯 为切实加强中小学心理健康教育,提高中小学教师心理健康教育的意识和能力,11月21日,南江县心理健康教育教师培训班开班,200余名心理健康教育骨干教师参加培训。此次活动由南江县教科体局、

县中小教研室主办,新华文轩出版传媒股份有限公司南江分公司承办。培训班邀请成都心理健康教育专家、成都市中小心理辅导员B级和C级资格培训专任讲师,成都市锦江区心理教研员周玖作主题培训。(赖永贵 蒲欢)

## 南江三小增强师生防范邪教能力

本报讯 为进一步推进远离邪教教育宣传工作,增强广大师生防范、识别、抵制邪教侵蚀的意识和能力,净化校园育人环境,近日,南江县南江镇第三小学组织开展了“崇尚科学、远离邪教”主题演讲大赛活动。

活动中,选手们用一个个鲜活生动的事例,声情并茂地论述了邪教害人不少的事实。经过紧

张激烈的比拼,六年级一班学生曹鑫获得比赛一等奖。

此次活动的开展,营造了抵制邪教、崇尚科学,反对迷信、传播文明的良好校园氛围,进一步使广大师生认识了邪教的危害,增强了他们抵御邪教的能力和明辨是非的能力,为培养“四有”新人创造了良好的育人环境。(习娟)

图片新闻

## 点燃少年科技梦

近日,达州万源市教科局、市青少年校外活动中心组织部分学校开展了“传承红色基因 体验科技魅力 争做时代好少年”主题教育活动。活动中,孩子们穿上印有“红五星”的校服走进万源保卫战战史陈列馆,积极寻访红色文化,体验科技魅力。图为学生观看太阳系星体运动。

(马发海 马清 摄影报道)



## 教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

### 广安市

#### 督导组验收清平小学“书法进校园”工作

本报讯 11月20日,广安市“书法进校园”活动督导评估组到武胜县清平镇小学验收“书法进校园”示范校创建工作。

活动中,督导组认真听取了学校相关负责人对“书法进校园”相关工作的汇报,查看了学校书法练习室、书法展览室,查阅了学校“书法进校园”活动开展的相关资料,深入了解了学校“书法进校

园”活动组织管理、规章制度建设、师资队伍建设和硬件配备、文化建设、活动开展等方面的情况。通过实地考察,督导组对该校“书法进校园”示范校创建工作表示肯定。

督查结束后,该校相关负责人表示,将继续通过书法教育活动,提高学生的书写水平,让学生感受到了汉字的魅力,让书法特色成为清平小学崭新的名片。(张昌华 陈健)

### 洪雅县

#### 开展青少年科技创新培训活动

本报讯 为进一步培养青少年创新意识与能力,激发青少年学习科学、参与科学的热情,近日,眉山市洪雅县科协在县青少年实践基地开展科技创新培训活动,60余名青少年参加了现场培训。

培训特邀眉山市发明协会宋方云为孩子们带来一堂科技创新课。宋方云结合科学创造

实践,用通俗、幽默的语言,采用互动式的授课,以近年来全市优秀科技竞赛作品的剖析入手,启发学生用科学思维改变生活,享受科学乐趣。

参加培训学生纷纷表示:“宋老师通俗易懂的讲解,让我们明白科学就在身边,创新不神秘,只要善于观察,多动手、动脑,也能成为小小发明家。”(洪雅县科协)

## 校园速递

XIAO YUAN SU DI

### 前锋初中

#### 筑牢校园消防安全“防火墙”

本报讯 为进一步普及消防安全知识,加强校园安全管理,近日,广安市前锋初中坚持三个“1”,筑牢校园消防安全“防火墙”。

开展一次疏散大演练。结合建筑分布、学生人数、楼道、通道等情况,绘制详细的安全疏散路线图,制订火灾疏散演练方案。以班级为单位,明确避险逃生的疏散线路和相关要求,认真组织开展全校师生火灾应急疏散演练。

上好一堂消防专题课。邀请消防

队相关负责人给全校师生带来一堂消防专题课,详细讲解了灭火器的使用步骤以及注意事项。同时,发放宣传单、消防知识读本等资料,多途径、多形式使消防安全意识入脑入心。

查一次周边灭火器。落实相关责任人,认真查看教学楼楼道的灭火器,检查是否超过保质期、是否有破损、消防栓是否掉落、灭火器的位置是否合理等并做好相关记录,对有问题及时进行整改。

(杨芳 毛臣林)

### 代市小学

#### 抓好“非洲猪瘟”防控工作

本报讯 近日,广安市前锋区代市小学扎实做好非洲猪瘟防控工作。

该校一是在学校行政会、教师会上,及时传达上级防控文件,布置工作任务。二是利用班会课开展主题班会活动,通过学生们

向家庭延伸,带动每个家庭都积极做好防控,不造谣、不信谣、不传谣。三是在学校食堂建立了猪肉入库台账,对缺乏两证两章的猪肉坚决不予以接收,从源头防止了不合格猪肉流向学校。

(阳圣元 陈琳)

### 叶家庵小学

#### 营造书香校园氛围

本报讯 为激发学生读书热情,活跃校园文化,营造良好的读书氛围,近日,广安市武胜县叶家庵小学开展了“阳光阅读”系列主题活动。

活动中,该校一是积极评选“读书小明星”,充分发挥榜样的示范带头作用;二是开展“荐好书、赏美文”“我最喜爱的一本书”活动,积

极让孩子们相互推荐优秀书籍,形成“能读书、想读书、爱读书、读好书”的良好风气;三是开展“文轩姐姐讲故事”活动,让孩子们聆听趣味故事,增长阅读的乐趣。

通过开展系列活动,该校不仅让孩子们爱上读书,还丰富了校园文化底蕴,营造出书香校园氛围。(李胜明)

### 彭山职高

#### 喜获眉山中职学生综合素质赛团体一等奖

本报讯 近日,由眉山市教体局主办的2018年全市第十届中国中职学生综合素质大赛拉开帷幕,全市中职生们在此一展技能与素质风采。其中,彭山职高111名学生参加了41个项目的比赛,成功斩获中职校团体一等奖。

据了解,此次技能大赛主会场设在仁寿县第二高级职业中学。彭山职高作为分赛场之一,承办了会计、烹饪、电子商务三大项目的技能比赛。在技能比赛中,该校参赛学生沉着冷静,认真参赛,

展现了中职生拼搏向上的精神风采和勇于挑战的决心。最终,彭山职高获得团体一等奖和多个单项一等奖的优良成绩。

彭山职高相关负责人表示,此次大赛,学校准备充分、老师精心指导、学生刻苦训练,在比赛中发扬了顽强拼搏的精神,学校将以此次比赛为契机,进一步推动学生全面发展,为他们顺利走上工作岗位、创造幸福生活奠定坚实的基础。(邓大联 本报记者 苏文保)

### 得胜小学

#### 组织教职工学《宪法》

本报讯 为深入学习宣传贯彻宪法,检验学习成效,近日,广安市前锋区得胜小学校组织全体教师开展宪法、监察法知识测试。

测试前,该校以集中学习和自学相结合的方式多次组织全体教师对新修订的《中华人民共和国宪法》进行学习,帮助大家深入领会宪法的立法精神和实质要义。测试中,参

加测试人员认真作答,在规定的时间内,全部完成答题。测试结束后,该校组织专人及时对答卷进行严格打分,并公布测试结果。

通过测试,该校全体教职工接受了一次深刻的法治教育,提高了全体教师的思想政治素质、宪法意识和法治理念,营造了法治校园氛围。(杨卫红 舒明军)